
 

 

 Ανοικτή Εκδήλωση  
Ποιες χώρες, ποιοι λαοί και ποια πρόσωπα είπαν ΟΧΙ στις δυνάμεις του 

Άξονα κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο! 
Οργάνωση: Αθηναϊκό Ινστιτούτο (www.atiner.gr) υπό την αιγίδα του Αθηναϊκού Ακαδημαϊκού 

Περιοδικού (https://www.atiner.gr/aap). Διεύθυνση: Χαλκοκονδύλη 9 (5ος Όροφος), Πλατεία Κάνιγγος. 
  

Ημέρα: Πέμπτη, 30 Οκτωβρίου 2025      Ώρες: 17:30-20:30 
 

Πρόγραμμα 
 

 

Συντονιστής: Λάμπρος Απ. Πυργιώτης, Αρχισυντάκτης, Αθηναϊκό Ακαδημαϊκό Περιοδικό.   

 

Ομιλίες 

 

1. Νικόλαος Γ. Νικολούδης, Ερευνητής, Μονάδα Ιστορίας, Αθηναϊκό Ινστιτούτο. Το ΟΧΙ των 

Βενιζελικών Αξιωματικών στον Άξονα. (περίληψη - παρουσίαση) 

2. Γιώργος Αρχοντάκης, Φιλόλογος-Ιστορικός, π. Διευθυντής, Ιωνίδειος Σχολή Πειραιά, κ΄ 

Πρόεδρος, Ένωση Σμυρναίων. Οι Συνθήκες που Διαμόρφωσαν την Αρνητική Στάση των Ελλήνων 

Απέναντι στις Δυνάμεις του Άξονα. (περίληψη) 

3. Ουτκού Οζέρ, Συνεργάτρια Ερευνήτρια, Αθηναϊκό Ινστιτούτο. Η Τουρκία στον Δεύτερο 

Παγκόσμιο Πόλεμο: Διπλωματία, Οικονομία και Τύπος. (περίληψη - παρουσίαση) 

4. Ιωάννης-Διονύσιος Σαλαβράκος, Επίκουρος Καθηγητής, Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων. 

Γερμανική Υψηλή Στρατηγική 1939-1942: Από Τοπικό σε Παγκόσμιο Πόλεμο. (περίληψη - 

ολόκληρη εργασία) 

5. Παναγιώτης Κ. Γέροντας, Πλωτάρχης (Ο) - Ιστορικός Υπηρεσίας Ιστορίας Ναυτικού, κ΄ 

Υποψήφιος Διδάκτωρ, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων, Πανεπιστήμιο 

Πελοποννήσου. Η προετοιμασία της Ελλάδας στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο στο Διπλωματικό και 

Στρατιωτικό Επίπεδο. (περίληψη - παρουσίαση) 

6. Γρηγόριος Θ. Παπανίκος, Πρόεδρος, Αθηναϊκό Ινστιτούτο. Οι Επιπτώσεις του Β΄ Παγκοσμίου 

Πολέμου στο Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ. (περίληψη - παρουσίαση - ολόκληρη εργασία)  

7. Παναγιώτα Μπλέτα, Ερευνήτρια, Μονάδα Διοίκησης, Αθηναϊκό Ινστιτούτο. Η Πνευματική 

Ρίζα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. (περίληψη - παρουσίαση) 

8. Δέσποινα Ν. Κούτσαρη, Συγγραφέας κ΄ Οικονομολόγος. Τρύπη, Λακωνίας: Αντίσταση Ενός 

Ορεινού Χωριού στην Κατοχή. (περίληψη) 

9. Χεμμάτ Σάφουατ, Αναπληρωτής Διευθυντής, Διεύθυνση Μηχανικής, Αθηναϊκό Ινστιτούτο. 

Αίγυπτος: Μερικές σκέψεις για τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. (παρουσίαση) 

10. Φούλια Ακσού, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Altınbaş, Τουρκία. Η Ναζιστική 

Προπαγάνδα και η Τουρκική Εξωτερική Πολιτική μέσα από τον Φακό της Εφημερίδας «Die 

Türkische Post». (περίληψη - παρουσίαση) 

11. Έλενα Ενέ Δραγκίτσι-Βασιλέσκου, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, Ηνωμένο 

Βασίλειο. Οι Σκέψεις του Ζαν-Πολ Σαρτρ για τον Πόλεμο. (περίληψη) 

12. Δάφνη Βιντάνετς, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Επιστημών Baltazar Zaprešić, 

Κροατία κ’ Μπρούνο Ραγκούζ, Λέκτορας, Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Επιστημών Baltazar 

Zaprešić, Κροατία. Η Περίπτωση του Καρδινάλιου Aloysius Stepinac στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο: 

Νεότερες Προσεγγίσεις και Στοχασμοί. (περίληψη - παρουσίαση) 

http://www.atiner.gr/
https://www.atiner.gr/aap
https://www.atiner.gr/athacpe/Nikoloudis(2025)-WWII.pdf
https://www.atiner.gr/athacpe/Ozer(2025)-WWII.pdf
https://atiner.gr/athacpe/2025-AAP-5-2-2-Salavrakos.pdf
https://www.atiner.gr/athacpe/Gerontas(2025)-WWII.pdf
https://www.atiner.gr/athacpe/Papanikos(2025)-WWII.pdf
https://www.researchgate.net/publication/395364104_Oi_epiptoseis_tou_B_Pankosmiou_Polemou_sto_kata_kephalen_AEP
https://www.atiner.gr/athacpe/Bleta(2025)-WWII.pdf
https://www.atiner.gr/athacpe/Safwat(2025)-WWII.pdf
https://www.atiner.gr/athacpe/Aksu(2025)-WWII.pdf
https://www.atiner.gr/athacpe/Vidanec(2025)-WWII.pdf


13. Έλενα Ρόβενκο, Ερευνήτρια, Ωδείο Σερζ Ραχμάνινοφ (Παρίσι), Γαλλία. Το Φιλανθρωπικό Έργο 

του Σεργκέι Ραχμάνινοφ κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. (περίληψη) 

14. Αλεχάντρο Γκουτιέρες Λεόν, Ερευνητής, Πανεπιστήμιο της Βαλένθια, Ισπανία. Ο Συνεχής 

Αγώνας του Ισπανικού Αντιφασισμού μέσα από την Ιστορική Φυσιογνωμία του Francisco Largo 

Caballero. (περίληψη) 

15. Ντομένικο Μανταλόνι, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο του Σαλέρνο, Ιταλία. Η Ιταλική Συμβολή 

στον Αντιφασιστικό Αγώνα. (περίληψη) 

16. Αλεξάντρου Σοκάτσιου, Στρατιωτικός Ιερέας, Θεολογική Σχολή Ορθοδόξου Θεολογίας 

«Πατριάρχης Ιουστίνος», Πανεπιστήμιο Βουκουρεστίου, Ρουμανία. Προσωπικότητες κατά τον 

Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο: Η Θυσία απέναντι στον Πόλεμο. (περίληψη) 

17. Κρασιμίρ Κουτσάροφ, Ανεξάρτητος Ερευνητής, Βουλγαρία. Ελλάδα και Βουλγαρία: Δύο 

Πράξεις Αντίστασης. (περίληψη) 
 
 

Τοποθετήσεις και ερωτήσεις από το ακροατήριο 

 
 

 



Περιλήψεις 

 
Νικόλαος Γ. Νικολούδης: Η αποτυχία του βενιζελικού κινήματος της 1ης Μαρτίου 1935 – που 

αποτέλεσε την τελευταία προσπάθεια της βενιζελικής παράταξης να διατηρήσει τα ερείσματά της 

στις Ένοπλες Δυνάμεις μετά την απώλεια της εξουσίας το 1933 – είχε ως αποτέλεσμα την απόταξη 

μεγάλου αριθμού αξιωματικών, κυρίως από τις μεσαίες και ανώτατες βαθμίδες. Την περίοδο 1940-

41, παρά τη δεδηλωμένη επιθυμία τους να συμμετάσχουν στην πολεμική προσπάθεια, το 

καθεστώς του Ι. Μεταξά δεν τους το επέτρεψε, παρά μόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις. Η επιθυμία 

όμως πολλών απότακτων βρήκε διέξοδο μέσα από τις τάξεις των Ενόπλων Δυνάμεων της 

κυβέρνησης της Μέσης Ανατολής ή μέσω της συμμετοχής τους σε αντιστασιακές οργανώσεις 

στην κατεχόμενη Ελλάδα, όπως θα φανεί από την παρουσίαση ορισμένων χαρακτηριστικών 

περιπτώσεων. 

 

Ιωάννης-Διονύσιος Σαλαβράκος: Θα εξεταστεί η υψηλή στρατηγική στον Β΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο με έμφαση στην περίοδο 1939–1942. Ο εισηγητής διακρίνει δύο επίπεδα ανάλυσης: τις 

βραχυχρόνιες αποφάσεις ηγετών και τις μακροχρόνιες δομικές δυνάμεις (δημογραφία, οικονομία, 

τεχνολογία, γεωγραφία). Παρουσιάζεται η γερμανική στρατηγική, οι λανθασμένες εκτιμήσεις που 

οδήγησαν στην Επιχείρηση Μπαρμπαρόσα, καθώς και η στρατηγική σχέση με την Ιαπωνία, που 

συνέβαλε στην εμπλοκή των Ηνωμένων Πολιτειών. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στη συμβολή της 

Ελλάδας μέσω του ελληνοϊταλικού πολέμου και της Μάχης της Κρήτης. Συνολικά, 

υπογραμμίζεται ότι τα στρατηγικά σφάλματα του Άξονα καθόρισαν την πορεία και την έκβαση 

του πολέμου. 

 

Γρηγόριος Θ. Παπανίκος: Οι πολεμικές συγκρούσεις συνεπάγονται ανεπανόρθωτες ανθρώπινες 

απώλειες, ενώ παράλληλα επιφέρουν σημαντικές οικονομικές επιπτώσεις, οδηγώντας μεγάλα 

τμήματα πληθυσμού στη φτώχεια. Στην οικονομική θεωρία, το δίλημμα «όπλα έναντι βουτύρου» 

αποτυπώνει την άμεση συνέπεια της μετατόπισης πόρων προς στρατιωτικούς σκοπούς. Ωστόσο, 

οι ένοπλες συρράξεις παράγουν και έμμεσες συνέπειες, καταστρέφοντας το παραγωγικό δυναμικό 

και μετατοπίζοντας την καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων προς τα έσω, με αποτέλεσμα τη 

μείωση τόσο των αγαθών πολέμου όσο και των αγαθών ειρήνης. Σε μακροοικονομικούς όρους, 

αυτό ισοδυναμεί με συρρίκνωση του κατά κεφαλήν Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ). 

Αντικείμενο της παρούσας μελέτης είναι η εκτίμηση της μείωσης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ ως 

απόρροια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Το κεντρικό ερευνητικό ερώτημα διατυπώνεται ως εξής: 

ποιο υπήρξε το ποσοτικοποιημένο οικονομικό κόστος του πολέμου για τον μέσο πολίτη των 

εμπλεκόμενων χωρών; Για την απάντηση αξιοποιούνται χρονοσειρές της περιόδου 1900–1960, 

γεγονός που επιτρέπει και συγκριτική ανάλυση με τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Τα εμπειρικά 

ευρήματα αναδεικνύουν άνιση κατανομή των συνεπειών. Σε αρκετές χώρες παρατηρείται 

ουσιώδης μείωση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, αντανακλώντας την απώλεια παραγωγικού κεφαλαίου 

και ανθρώπινου δυναμικού. Αντιθέτως, στις Ηνωμένες Πολιτείες η πολεμική οικονομική 

κινητοποίηση συνδέθηκε με σημαντική αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, συμβάλλοντας στην 

οριστική υπέρβαση της Μεγάλης Ύφεσης. Η ανάλυση καταδεικνύει ότι οι οικονομικές επιπτώσεις 

του πολέμου δεν είναι ομοιογενείς, αλλά διαφοροποιούνται αναλόγως της θέσης και του ρόλου 

κάθε χώρας στη σύγκρουση. 

 

Έλενα Ενέ Δραγκίτσι-Βασιλέσκου: O Ζαν-Πολ Σαρτρ (1905–1980) ανέπτυξε την αντιπολεμική 

και αντιαποικιοκρατική του στάση σε τουλάχιστον τρία έργα του, με πλέον χαρακτηριστικό τα 

«Ημερολόγια του Πολέμου», τα οποία συνέγραψε κατά το διάστημα 1939–1940. Η θέση αυτή 

συναρτάται με το φιλοσοφικό του οικοδόμημα, το οποίο θεμελιώνεται στην αρχή ότι ο άνθρωπος 

είναι «καταδικασμένος» στην ελευθερία· διότι, αφ’ ης στιγμής ριφθεί στον κόσμο, καθίσταται εξ 



ολοκλήρου υπεύθυνος για κάθε του πράξη. Η ευθύνη αυτή εκτείνεται και στη συμμετοχή σε 

πολεμικές επιχειρήσεις, καθώς ο άνθρωπος διατηρεί πάντοτε τη δυνατότητα της άρνησης, έστω 

και αν αυτή συνεπάγεται λιποταξία ή ακόμη και αυτοχειρία. Ο Σαρτρ κατατάχθηκε στον γαλλικό 

στρατό το 1939, συνελήφθη αιχμάλωτος από τη Βέρμαχτ το 1940 και κρατήθηκε έως το 1941. 

Τόσο πριν όσο και μετά την απελευθέρωσή του, παρέμεινε σταθερά επικριτικός απέναντι στον 

πόλεμο. 

 

Γιάτσεκ Γκάνκαρσον: Η μητέρα μας, Μπάρμπαρα Γκαντσαρτσίκ (Barbara Gancarczyk), ήταν 

16 ετών όταν ξέσπασε ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος. Ζούσε σε ένα σπίτι έξι οικογενειών μαζί με τις 

οικογένειες των πέντε αδερφών του πατέρα της. Δεδομένου ότι το σπίτι βρισκόταν κοντά σε 

διαδρομή εκκένωσης, η οικογένεια μετακόμισε την έβδομη ημέρα του πολέμου σε ένα μικρό 

ενοικιαζόμενο διαμέρισμα περίπου ένα χιλιόμετρο μακριά. Στις 9 Σεπτεμβρίου, το οικογενειακό 

σπίτι βομβαρδίστηκε και καταστράφηκε. Μετά την είσοδο των Γερμανών, ο παππούς μας 

αναγκάστηκε να παραδώσει τη μοτοσικλέτα και τα ποδήλατά του. Όλα τα γυμνάσια έκλεισαν, 

αλλά η μητέρα μας ολοκλήρωσε κρυφά τις τελικές εξετάσεις της, οι οποίες αναγνωρίστηκαν μετά 

τον πόλεμο. Σπούδασε Αρχιτεκτονική στη Σχολή που λειτουργούσε μυστικά από καθηγητές του 

Πολυτεχνείου της Βαρσοβίας. Η ίδια και δύο φίλες της έγιναν εθελόντριες αγγελιοφόροι για το 

«υπόγειο» Πολωνικό κράτος (Polskie Państwo Podziemne). Ο καθηγητής Στέφαν Μπρίλα, κύριος 

οργανωτής, εκτελέστηκε δημόσια τον Δεκέμβριο του 1943. Η μητέρα μας εκπαιδεύτηκε επίσης 

ως νοσοκόμα στον Πολωνικό Εσωτερικό Στρατό (Armia Krajowa) και υπηρέτησε στην Παλιά 

Πόλη κατά την Εξέγερση της Βαρσοβίας το 1944. Παρά την εντολή εκκένωσης, παρέμεινε με 

τους σοβαρά τραυματισμένους. Αργότερα μετέφερε τραυματίες μαζί με πολίτες στο Προυσκώφ, 

αλλά συνελήφθηκε και στάλθηκε σε στρατόπεδο καταναγκαστικής εργασίας στο Βρότσλαβ. 

Κατάφεραν να δραπετεύσουν και επέστρεψαν στη Βαρσοβία μετά την είσοδο του Κόκκινου 

Στρατού, επανενώθηκαν με τις οικογένειές τους και η μητέρα μας τιμήθηκε για την υπηρεσία της 

με τον Σταυρό της Ανδρείας (Cross of Valour), το Βρετανικό Μετάλλιο Πολέμου και τον 

Ασημένιο Σταυρό του Τάγματος Στρατιωτικής Αξίας της Πολωνίας (Order Virtuti Militar). 

 

Ουτκού Οζέρ: Κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η Τουρκία ακολούθησε μια 

εξωτερική πολιτική που στόχευε να μείνει εκτός των πολεμικών συγκρούσεων. Αυτή η στάση 

όμως δεν βασίστηκε σε παθητική ουδετερότητα, αλλά σε μια προσεκτική διπλωματική ισορροπία 

ανάμεσα στις μεγάλες δυνάμεις. Η πολιτική αυτή ήταν αποτέλεσμα της προσπάθειας της χώρας 

να διατηρήσει την ανεξαρτησία της και να εξασφαλίσει μια θέση στο διεθνές σύστημα που θα 

διαμορφωνόταν μετά το τέλος του πολέμου. Μεταξύ 1939 και 1945, η Τουρκία εφάρμοσε μια 

λεπτή πολιτική ισορροπίας σε πολιτικό, οικονομικό και διπλωματικό επίπεδο· απέφυγε τη 

συμμετοχή στον πόλεμο και στο τέλος κατάφερε να ενταχθεί στο δυτικό μπλοκ. Η εισήγηση αυτή 

εξετάζει την εξωτερική πολιτική της Τουρκίας κατά τη διάρκεια του πολέμου μέσα από τρεις 

κύριους άξονες: τη διπλωματία, την οικονομία και την εσωτερική πολιτική. 

Στο πρώτο μέρος αναλύεται η διπλωματική γραμμή που ακολούθησε η Τουρκία πριν και κατά τα 

πρώτα χρόνια του πολέμου, καθώς και οι σχέσεις της με τις μεγάλες δυνάμεις. Οι συμφωνίες 

συμμαχίας που υπογράφηκαν το 1939 με την Αγγλία και τη Γαλλία έδειξαν την επιθυμία της 

Τουρκίας να πλησιάσει τη Δύση για λόγους ασφάλειας. Από την άλλη, το Σύμφωνο Φιλίας και 

Μη Επίθεσης που υπεγράφη με τη Γερμανία το 1941 έδειξε μια ρεαλιστική προσέγγιση για τη 

διασφάλιση της ασφάλειας της χώρας μέσα σε ένα ασταθές ευρωπαϊκό περιβάλλον. Την ίδια 

στιγμή, οι σχέσεις με τη Σοβιετική Ένωση επηρεάστηκαν κυρίως από το ζήτημα των Στενών, όπου 

η Άγκυρα προσπάθησε να κρατήσει προσεκτική ισορροπία. 

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται οι οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες του πολέμου. Η 

γενική επιστράτευση του 1939 αποδυνάμωσε την παραγωγή· τα δελτία τροφίμων, η έλλειψη 

αγαθών και ο πληθωρισμός έκαναν τη ζωή των πολιτών δύσκολη. Ο Νόμος Εθνικής Προστασίας 

(Milli Korunma Kanunu) και ο Φόρος Περιουσίας (Varlık Vergisi), που θεσπίστηκαν για να 



ελέγξουν την οικονομία και να μειώσουν τις ανισότητες, αναδιαμόρφωσαν την οικονομική δομή 

της χώρας. Ωστόσο, αυτές οι πολιτικές επιβάρυναν δυσανάλογα τους μη μουσουλμανικούς 

πληθυσμούς και προκάλεσαν κοινωνική δυσαρέσκεια. Παρ’ όλα αυτά, η Τουρκία χρησιμοποίησε 

στρατηγικά την εξαγωγή χρωμίου ως μέσο διαπραγμάτευσης στις διεθνείς σχέσεις της, γεγονός 

που δείχνει ότι διατήρησε μια σχετική διπλωματική ευελιξία παρά τις οικονομικές δυσκολίες. 

Στο τρίτο μέρος αναλύεται ο ρόλος του Τύπου και της κοινής γνώμης. Κατά την περίοδο του 

μονοκομματικού καθεστώτος, ο Τύπος υποστήριζε τη γραμμή της κυβέρνησης στην εξωτερική 

πολιτική και προωθούσε μια ρητορική που δικαιολογούσε τη μη συμμετοχή στον πόλεμο. Με τη 

λογοκρισία και τις επίσημες ανακοινώσεις, ο Τύπος λειτούργησε ως εργαλείο καθοδήγησης της 

κοινής γνώμης και ως μέσο προβολής της εικόνας της χώρας προς τα έξω. 

Συνοψίζοντας, η πολιτική της Τουρκίας κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο δεν μπορεί να 

χαρακτηριστεί ούτε ως πλήρης ουδετερότητα ούτε ως προσέγγιση στους συμμάχους. Ήταν μια 

πολιτική ισορροπίας, που διαμορφώθηκε σύμφωνα με τους περιορισμένους στρατιωτικούς 

πόρους, τη γεωπολιτική ευαισθησία και τις εκτιμήσεις για τη μεταπολεμική εποχή. Η Τουρκία, 

διατηρώντας τη μη συμμετοχή της, το 1945 κήρυξε πόλεμο στη Γερμανία και την Ιαπωνία και 

έτσι έγινε ιδρυτικό μέλος των Ηνωμένων Εθνών. Με αυτόν τον τρόπο, κατάφερε να προστατεύσει 

την εδαφική της ακεραιότητα και να θέσει τις βάσεις για την ενσωμάτωσή της στο δυτικό μπλοκ 

στη μεταπολεμική περίοδο. 

 

Φούλια Ακσού: Αυτή η τοποθέτηση αναλύει τη σχέση μεταξύ της ναζιστικής προπαγάνδας και 

της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής μέσα από την περίπτωση της Die Türkische Post (1926-

1944), μιας γερμανόφωνης εφημερίδας που εκδιδόταν στην Κωνσταντινούπολη και υπηρέτησε ως 

το κύριο προπαγανδιστικό όργανο της ναζιστικής Γερμανίας στην Τουρκία κατά τον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο. Στόχος μας είναι να εξετάσουμε το πώς η ναζιστική προπαγάνδα στην Die 

Türkische Post αντανακλούσε τη διπλωματία της Τουρκίας και πώς οι αντιδράσεις της Άγκυρας 

απέναντι στην εφημερίδα αντανακλούσαν τη στρατηγική εξισορρόπησης μεταξύ Άξονα και 

Συμμάχων. 

Το βασικό ερώτημα είναι: «Σε ποιο βαθμό η ναζιστική προπαγάνδα στην Τουρκία επηρέασε ή 

συνέπεσε με τις αποφάσεις της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής μεταξύ 1935 και 1944;» Για την 

απάντηση, η έρευνα συνδυάζει πρωτογενείς πηγές από τα αρχεία της Die Türkische Post με την 

κάλυψη τουρκικών εφημερίδων της εποχής (Cumhuriyet, Tan). Εντάσσουμε τον έλεγχο της 

προπαγάνδας στο πλαίσιο της πολιτικής ενεργού ουδετερότητας της Τουρκίας, δείχνοντας ότι η 

ξένη προπαγάνδα δεν γινόταν απλώς αποδεκτή, αλλά ρυθμιζόταν στρατηγικά, σύμφωνα με τα 

διπλωματικά συμφέροντα της Άγκυρας. 

Διαφορές στο εσωτερικό της τουρκικής ηγεσίας ενίσχυσαν αυτή τη δυναμική. Ο πρωθυπουργός 

Σουκρού Σαρατσόγλου θεωρούνταν φιλοβρετανός και ευθυγραμμισμένος με την επίσημη 

πολιτική της Τουρκίας, ενώ ο υπουργός Εξωτερικών Νουμάν Μενεμεντζιόγλου εκλαμβανόταν 

από τους Συμμάχους ως πιο φιλικός προς τη Γερμανία, λόγω της έμφασης που έδινε στο εμπόριο 

και στην αποφυγή αντιπαράθεσης με το Ράιχ. Αυτές οι διαφορετικές προσεγγίσεις 

αντικατοπτρίζουν την πολιτική εξισορρόπησης της Τουρκίας μεταξύ Άξονα και Συμμάχων και 

καθόριζαν τον βαθμό ανοχής της κυβέρνησης προς τη Die Türkische Post σε διαφορετικές φάσεις 

του πολέμου. Ο κυρίαρχος Τύπος της εποχής επίσης αντανακλούσε αυτή την εξισορρόπηση, 

αξιοποιώντας τη στάση της Άγκυρας για να ενισχύσει την καταδίκη της εφημερίδας ως οργάνου 

ξένης παρέμβασης και να δικαιολογήσει την καταστολή της. 

Τρεις καθοριστικές στιγμές αναδεικνύουν αυτή τη δυναμική: το άρθρο για το «Δημοψήφισμα του 

Ζάαρ» το 1935, που προκάλεσε μόνο μια προειδοποίηση από τις τουρκικές αρχές· η «Δίκη των 

Φυλλαδίων» το 1940, όταν η εκτύπωση γερμανικών φυλλαδίων οδήγησε σε επίσημη αναστολή 

της εφημερίδας· και το σκίτσο «Μεταξύ Βασιλέων» το 1944, που χλεύαζε τους Συμμάχους 

μονάρχες και προκάλεσε το οριστικό κλείσιμό της. Κάθε περίπτωση αντιπροσώπευε διαφορετικό 

στάδιο της τουρκικής διπλωματίας: αρχικά επιφυλακτική ανοχή προς τη φιλογερμανική 



προπαγάνδα κατά την περίοδο οικονομικής συνεργασίας, στη συνέχεια αυστηρότερος έλεγχος του 

Τύπου υπό την πίεση των Συμμάχων, και τελικά πλήρης απαγόρευση. 

Συμπερασματικά, η Die Türkische Post προσφέρει ένα πρίσμα για την ανάλυση της τουρκικής 

διπλωματίας κατά τον πόλεμο. Η προπαγάνδα επιτρεπόταν όταν ήταν πολιτικά βολική και 

φιμωνόταν όταν θεωρούνταν επικίνδυνη. Το κλείσιμό της το 1944, παράλληλα με τη ρήξη των 

τουρκο-γερμανικών σχέσεων, δεν σήμαινε μόνο το τέλος της έκδοσης, αλλά και την κορύφωση 

μιας στρατηγικής ενεργού ουδετερότητας, που στόχευε στη διατήρηση της αυτονομίας της 

Τουρκίας ανάμεσα σε Βερολίνο και Λονδίνο. 

 

Παναγιώτα Μπλέτα: Η τοποθέτησή μας εξετάζει τον ανταγωνισμό ως πνευματική ρίζα του 

πολέμου και ως ηθική κρίση του σύγχρονου ανθρώπου. Μέσα από φιλοσοφική, ψυχολογική και 

ιστορική ανάλυση, ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος ερμηνεύεται όχι απλώς ως πολιτική ή στρατιωτική 

σύγκρουση, αλλά ως υπαρξιακή αντανάκλαση της εσωτερικής διάσπασης του ανθρώπου. 

Βασισμένη στο έργο μας «Πόσο κακό μας κάνει ο Ανταγωνισμός – Ανταγωνισμός εναντίον 

Συλλογικότητας», προτείνουμε τη φιλοσοφία του Νέου Ανθρωπισμού ως δρόμο προς τη 

συμφιλίωση του νου και της καρδιάς. Υποστηρίζεται ότι η αληθινή ειρήνη δεν μπορεί να προέλθει 

ούτε από τη δύναμη ούτε από τη λογική, αλλά από την αυτογνωσία και την αποκατάσταση της 

συλλογικής συνείδησης - την πνευματική αφύπνιση που μεταμορφώνει τον ανταγωνισμό σε 

συνύπαρξη. 

 

Έλενα Ρόβενκο: Αριστοκράτης, ο οποίος είχε εξοριστεί από τη σοβιετική κυβέρνηση, με τη 

λεηλασία της περιουσίας του, την κήρυξη του ονόματός του ως persona non grata και την 

απαγόρευση της μουσικής του στην ΕΣΣΔ, ο Σεργκέι Ραχμάνινοφ κατάφερε να συγκεντρώσει 

γύρω του την κοινότητα των εμιγκρέδων. Πολλοί από αυτούς, που προηγουμένως 

αντιλαμβάνονταν τον κόσμο μέσα από το πρίσμα «Σοβιετικοί εναντίον αντι-Σοβιετικών» αντί για 

«Γερμανοί εναντίον Ρώσων», άλλαξαν τη στάση τους υπό την επιρροή του. Στην παρουσίασή μου 

θα επικεντρωθώ σε συγκεκριμένα παραδείγματα των φιλανθρωπικών δραστηριοτήτων του 

Σεργκέι Ραχμάνινοφ, οι οποίες υποστήριξαν τόσο τον ρωσικό πληθυσμό όσο και τον Αμερικανικό 

Ερυθρό Σταυρό. 

 

Κρασιμίρ Κουτσάροφ: Στην παρουσίαση θα εξεταστούν δύο παράλληλες πράξεις ηθικής 

αντίστασης στα Βαλκάνια κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου: το ελληνικό «Όχι», η 

άρνηση υποταγής στην εισβολή του Μουσολίνι τον Οκτώβριο του 1940, και η συλλογική 

αντίσταση της Βουλγαρίας στην απέλαση των εβραίων πολιτών της το 1943. 

Ενώ το ελληνικό «Όχι» ήταν μια στρατιωτική στάση ενάντια στον φασιστικό επεκτατισμό, το 

βουλγαρικό «Όχι» προήλθε από το εσωτερικό ενός έθνους συμμαχικού του Άξονα. Παρά την 

υπογραφή συμφωνιών απέλασης, η Βουλγαρία βίωσε μια αυθόρμητη εθνική εξέγερση με 

επικεφαλής την Ορθόδοξη Εκκλησία, βουλευτές όπως ο Ντιμιτάρ Πέσεφ, και απλούς πολίτες. Ο 

Μητροπολίτης Φιλιππουπόλεως Κύριλλος δήλωσε περίφημα ότι θα επιβιβαζόταν ο ίδιος στα 

τρένα των απελάσεων. Υπό αυτή την πίεση, ο Τσάρος Βόρις Γ' σταμάτησε τις απελάσεις, 

σώζοντας περίπου 48.000 Βούλγαρους Εβραίους. 

Αν και διαφορετικές στη φύση τους, η μία στρατιωτική άρνηση, η άλλη ηθική στάση, και οι δύο 

πράξεις προέκυψαν από την ίδια πεποίθηση: ότι η αξιοπρέπεια δεν διαπραγματεύεται. Μαζί, 

αποτελούν μια βαλκανική συμφωνία αντίστασης, αποδεικνύοντας ότι ακόμη και μικρά έθνη υπό 

τεράστια πίεση μπορούν να επιλέξουν την ανθρωπιά αντί της συνενοχής. Αυτές οι πράξεις μας 

υπενθυμίζουν ότι το θάρρος πηγάζει από την πεποίθηση, και ότι ακόμη και στις πιο σκοτεινές 

στιγμές, η φωνή της συνείδησης μπορεί να επικρατήσει. 

 

Δάφνη Βιντάνετς: Ο Καρδινάλιος Αλόιζιους Στέπινατς, Αρχιεπίσκοπος της Μητροπολιτικής 

Εκκλησίας του Ζάγκρεμπ (1937–1960), άφησε ανεξίτηλο το σημάδι του, τόσο κατά την περίοδο 



της ποιμαντικής του δράσης προς τον λαό και τους πιστούς της Κροατίας, αλλά και στον πληθυσμό 

της λεγόμενης Ανεξάρτητης Πολιτείας της Κροατίας (1941–1945). Ακόμη και όταν ο πόλεμος 

έληξε με τη συνθηκολόγηση της Γερμανίας στις αρχές Μαΐου του 1945 και ο κόσμος γιόρταζε τη 

νίκη κατά του κακού, ελπίζοντας πως αυτή θα ήταν οριστική, ο Καρδινάλιος Αλόιζιους Στέπινατς 

δεν εξαφανίστηκε από το προσκήνιο του νέου πολιτικού καθεστώτος. Μάρτυρας, θύμα, ήρωας, 

μακάριος, εχθρός του νέου πολιτικού καθεστώτος ή άγιος; 

 

Ντομένικο Μανταλόνι: Αν και ο φασισμός γεννήθηκε στην Ιταλία ως πολιτικό και ιδεολογικό 

φαινόμενο, αντιμετώπισε από τα πρώτα του βήματα ισχυρή αντίσταση. Από τον Ισπανικό Εμφύλιο 

Πόλεμο (1936–1939) έως τη δράση των παρτιζάνικων μονάδων στο ιταλικό μέτωπο (1943–1945), 

επιχειρώ να ανασυνθέσω ορισμένα από τα κινήματα, τα γεγονότα και τις προσωπικότητες που 

ανέδειξαν με τον πιο εύγλωττο τρόπο τη βαθιά δέσμευση πολλών Ιταλών στον αντιφασιστικό 

αγώνα· έναν αγώνα που, υπό διάφορες μορφές, συνεχίζεται έως σήμερα. 

 

Παναγιώτης Κ. Γέροντας: Η Ελλάδα, μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, βρέθηκε σε πολιτική 

και οικονομική αστάθεια, όμως από το 1936, υπό τον Ιωάννη Μεταξά, ξεκίνησε συστηματική 

πολεμική προετοιμασία. Επιδίωξε διπλωματικές ισορροπίες με Ιταλία και Τουρκία και συμμετείχε 

στο Βαλκανικό Σύμφωνο, αλλά τελικά προσανατολίστηκε στη Μεγάλη Βρετανία. Ο Στρατός 

αναδιοργανώθηκε, εξοπλίστηκε και οχυρώθηκε με τη «Γραμμή Μεταξά». Το Ναυτικό είχε 

ενισχυθεί με νέα υποβρύχια και αντιτορπιλικά, ενώ δημιουργήθηκαν Ναυτικές Αμυντικές 

Περιοχές για την παράκτια άμυνα. Η Αεροπορία παρέμεινε ο αδύναμος κρίκος, με λίγα και παλαιά 

αεροσκάφη. Παρά τα περιορισμένα μέσα, η χώρα διέθετε ισχυρό φρόνημα, οργανωτικό σχέδιο 

και εθνική συνοχή. Έτσι, το 1940 η Ελλάδα βρέθηκε προετοιμασμένη για την ιταλική εισβολή και 

ανταποκρίθηκε με επιτυχία. Η προετοιμασία αυτή, αν και ελλιπής τεχνικά, υπήρξε στρατηγικά 

αποτελεσματική. Απέδειξε ότι μικρό κράτος με θέληση και σωστή ηγεσία μπορεί να αμυνθεί 

εναντίον υπέρτερων δυνάμεων. Αποτέλεσε θεμέλιο του έπους του ’40 και της διεθνούς 

αναγνώρισης της Ελλάδας. 

 

Δέσποινα Ν. Κούτσαρη: Η Τρύπη είναι ένα ορεινό χωριό, κτισμένο σε ένα γεωστρατηγικό σημείο 

του Ταϋγέτου, απ’ όπου αρχίζει η κυρία διάβαση από τον Νομό Λακωνίας προς τον Νομό 

Μεσσηνίας. Στον οικιστικό χώρο του ευρίσκεται και το γνωστό παγκοσμίως ιστορικό 

σπηλαιοβάραρθο «Καιάδας». Το χωριό, κατά την Γερμανική κατοχή, βρέθηκε να έχει ένα πλατύ 

κομμουνιστικό κίνημα που του είχε προσδώσει το χαρακτηριστικό όνομα «Μικρή Μόσχα». Το 

άνω γεγονός και το ορεινό της περιοχής, που ευνοούσε την ύπαρξη κρησφύγετων, στάθηκαν 

μοιραία για τη ζωή των κατοίκων. Δεν είναι τυχαίο το ότι οι πρώτες ένοπλες αντιστασιακές ομάδες 

κατά των Γερμανών στη βόρεια Λακωνία συγκροτήθηκαν στα χωριά Τρύπη και Καστόρειον. Η 

αντιστασιακή ομάδα της Τρύπης διέθετε ασύρματο εγκατεστημένο σε σπηλιά πλησίον του 

Καιάδα, ο οποίος λειτουργούσε με δύο μπαταρίες που φορτίζονταν εναλλάξ στη Σπάρτη. Αυτά 

ήταν πολύ ενοχλητικά στους κατακτητές, οι οποίοι στράφηκαν εκδικητικά κατά των κατοίκων. 

Μαρτυρούνται: εκβιασμοί, εμπρησμοί, ξυλοδαρμοί, προπηλακισμοί και θάνατοι. Στις 23 

Δεκεμβρίου 1943, οι Γερμανοί κατέστρεψαν το χωριό διά πυρός, από τα 240 σπίτια κάηκαν 

ολοσχερώς 111 μερικώς 37 μεταξύ των οποίων και τα δύο ξενοδοχεία της Τρύπης, όπου είχαν 

διαμείνει διάσημοι περιηγητές, οι οποίοι λίαν πρωί ξεκινούσαν μέσω της γραφικής Μεγάλης 

Λαγκάδας του Ταΰγετου για την Καλαμάτα. Στη σύντομη αυτή παρουσίαση περιλαμβάνεται και 

η γλαφυρή διήγηση κατοίκου του χωριού μου. «Ήμουν 8 χρονών παιδί όταν άρχισαν οι 

βομβαρδισμοί των Γερμανών στο χωριό μας την Τρύπη. Εμείς τρέχαμε σαν τα αγρίμια, πολλές 

φορές ξυπόλητοι να τρυπώσουμε κάπου να γλυτώσουμε από τις οβίδες που σφύριζαν 

δαιμονισμένα πάνω από το κεφάλι μας. Τότε φύγαμε από τα σπίτια μας και ζούσαμε σε αυτοσχέδια 

καταφύγια και σε σπηλιές, ενώ τρεφόμασταν με ό,τι βρίσκαμε στα περιβόλια μας.» 

 



Αλεχάντρο Γκουτιέρες Λεόν: Η παρουσίαση περιλαμβάνει μια σύντομη επισκόπηση της 

ισπανικής αντιφασιστικής δράσης σε τρεις χρονολογικές περιόδους. Πρώτα θα εξεταστεί η 

περίοδος της Δεύτερης Ισπανικής Δημοκρατίας (1931-1939) και οι απαρχές του ισπανικού 

αντιφασισμού. Θα εξηγηθεί συνοπτικά πώς αυτό το αντιφασιστικό ρεύμα είχε ως σημείο 

αναφοράς τον ευρωπαϊκό φασισμό και τις μελλοντικές δυνάμεις του Άξονα, ιδίως κατά τη 

διάρκεια του Ισπανικού Εμφυλίου Πολέμου (1936-1939). Η δεύτερη περίοδος αφορά τον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν οι Ισπανοί αντιφασίστες στην εξορία υπήρξαν θύματα του Άξονα, αλλά 

συνέβαλαν επίσης στην ήττα του. Τέλος, θα αναφερθούμε στη μεταπολεμική περίοδο, κατά την 

οποία ο αντιφασισμός συνέχισε να εκδηλώνεται μέσω της αντίστασης στο καθεστώς του Φράνκο 

στην Ισπανία, το οποίο θεωρούταν φασιστικό και στενά συνδεδεμένο με τις δυνάμεις του Άξονα. 

Η ανάλυση του ισπανικού αντιφασισμού θα πραγματοποιηθεί μέσα από χαρακτηριστικές 

προσωπικότητες, όπως ο Φρανθίσκο Λάργκο Καμπαγιέρο, πρόεδρος της δημοκρατικής 

κυβέρνησης κατά τη διάρκεια του Ισπανικού Εμφυλίου Πολέμου και αργότερα θύμα των 

ναζιστικών στρατοπέδων συγκέντρωσης. 

 

Αλεξάντρου Σοκάτσιου: Με την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, την 1η Σεπτεμβρίου 1939, 

η Ρουμανία παρέμεινε ουδέτερη για σχεδόν ένα έτος. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου, προσέφερε υποστήριξη στην Πολωνία, επιτρέποντας σε Πολωνούς αξιωματούχους, 

στρατιώτες και πολίτες να διαφύγουν μέσω του εδάφους της προς ασφαλέστερες περιοχές, υπό 

την προστασία της Μεγάλης Βρετανίας, όπως στην Αίγυπτο. Στις 23 Αυγούστου 1939, το 

Σύμφωνο Μολότοφ-Ρίμπεντροπ προέβλεπε τη μυστική αποξένωση ορισμένων ρουμανικών 

εδαφών υπέρ της Σοβιετικής Ένωσης. Η Σοβιετική Ένωση απηύθυνε τελεσίγραφο προς τη 

Ρουμανία στις 28 Ιουνίου 1940, απαιτώντας την παραχώρηση της Βεσσαραβίας (σήμερα 

ανεξάρτητο κράτος, η Δημοκρατία της Μολδαβίας) και της Βόρειας Βουκοβίνας (σήμερα η 

περιοχή Herța, στην Ουκρανία). Από την άλλη, στις 30 Ιουνίου 1940, οι Δυνάμεις του Άξονα 

ανάγκασαν τη Ρουμανία να παραχωρήσει τη Βόρεια Τρανσυλβανία στην Ουγγαρία, σύμμαχο της 

ναζιστικής Γερμανίας, η οποία δεν μπορούσε να αποδεχθεί την απώλεια ολόκληρης της 

Τρανσυλβανίας μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τη Συνθήκη του Τριανόν (1920). Παρά τις 

εδαφικές απώλειες, τόσο προς τη Δύση όσο και προς την Ανατολή, η Ρουμανία εισήλθε στον 

πόλεμο στο πλευρό των Δυνάμεων του Άξονα στις 22 Ιουνίου 1941, ελπίζοντας να ανακτήσει τα 

εδάφη που είχε χάσει από τους Σοβιετικούς. Μετά την ήττα στο Στάλινγκραντ, η κατάσταση 

άλλαξε ριζικά. Στις 23 Αυγούστου 1944, καθώς ο σοβιετικός στρατός πλησίαζε τα ρουμανικά 

σύνορα, ο Βασιλιάς Μιχαήλ Α΄ διέταξε τη σύλληψη του Στρατάρχη Ίον Αντονέσκου και κήρυξε 

τον πόλεμο στη ναζιστική Γερμανία. Έκτοτε, η Ρουμανία τάχθηκε στο πλευρό των Συμμάχων. 

Ανάμεσα σε αυτές τις δύο κρίσιμες περιόδους, η Ρουμανία υπέφερε βαθιά. Μεταξύ Σεπτεμβρίου 

1940 και Μαρτίου 1945, υπολογίζεται ότι περίπου 400 ιερείς συνελήφθησαν, ξυλοκοπήθηκαν ή 

εξορίστηκαν, ενώ περισσότεροι από 30 δολοφονήθηκαν. Θα παρουσιάσω τη ζωή, τη θεολογική 

και εκκλησιαστική δράση του ιερέα Aurel Munteanu, ο οποίος αγιοποιήθηκε φέτος από την 

Ορθόδοξη Εκκλησία για τη θυσία και τη συμμετοχή του σε εκείνη τη δύσκολη περίοδο για τον 

ρουμανικό λαό. Θα αναφερθώ επίσης στην προσωπικότητα του Iuliu Maniu, μιας από τις πιο 

δραστήριες πολιτικές μορφές της εποχής. 

 

Γιώργος Αρχοντάκης: Ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος οδήγησε βέβαια στην επίλυση αρκετών 

προβλημάτων, άφησε όμως πολλές εκκρεμότητες, οι οποίες, με την πάροδο του χρόνου, 

δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για μία νέα αντιπαράθεση και, τελικά, για τη σύγκρουση των δύο 

κόσμων που είχαν αναδειχθεί κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου. Οι ηττημένες δυνάμεις του 

Άξονα από τη μία πλευρά, η ναζιστική Γερμανία και η φασιστική Ιταλία, σε συνεργασία με την 

αυτοκρατορική Ιαπωνία, επιδίωκαν τη δυναμική επανεμφάνισή τους στο παγκόσμιο στερέωμα, 

προβάλλοντας στοιχεία ρατσιστικά και τη λογική της ιεράρχησης των φυλών και των εθνών και 

της εκμετάλλευσης των «κατώτερων» λαών από τους «ανώτερους». Οι νικήτριες του Α΄ Πολέμου, 



από την άλλη, συνασπισμένες στην αντιφασιστική ιδεολογία τους, ήταν σαφώς ετερογενείς, καθώς 

οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Μεγάλη Βρετανία, δυνάμεις καπιταλιστικές και ταυτόχρονα 

φιλελεύθερες και δημοκρατικές, συνυπήρχαν με τη Σοβιετική Ένωση, τη μόνη τότε χώρα με 

μονοκομματικό σοσιαλιστικό σύστημα, στο οποίο είχε καταργηθεί η ιδιωτική ιδιοκτησία των 

μέσων παραγωγής. Η Ελλάδα, παρά τον δικτατορικό χαρακτήρα του καθεστώτος του 

πρωθυπουργού Ιωάννη Μεταξά, ήταν εκ των πραγμάτων υποχρεωμένη, ως χώρα παράκτια και 

νησιωτική, να ενταχθεί υπό την «προστασία» της Μεγάλης Βρετανίας, η οποία είχε την κυριαρχία 

της Ανατολικής Μεσογείου. Η αιφνιδιαστική επίθεση της Ιταλίας, τον Οκτώβριο του 1940, 

εναντίον του ουδέτερου, μέχρι τότε, Ελληνικού Κράτους, επέβαλε για πολλούς λόγους την 

αντίδραση του Έλληνα πρωθυπουργού και οδήγησε στην ήττα της Ιταλίας του Μουσολίνι και 

στην καθυστέρηση της υλοποίησης του σχεδίου του Χίτλερ να κινηθεί εναντίον της Σοβιετικής 

Ένωσης. 


